

2014年4月6日

主日講台信息

「持守所聽的道」

／沈正牧師

經文：路加福音八章 11~18 節

這比喻乃是這樣：種子就是神的道。那些在路旁的，就是人聽了道，隨後魔鬼來，從他們心裡把道奪去，恐怕他們信了得救。那些在磐石上的，就是人聽道，歡喜領受，但心中沒有根，不過暫時相信，及至遇見試煉就退後了。那落在荊棘裡的，就是人聽了道，走開以後，被今生的思慮、錢財、宴樂擠住了，便結不出成熟的子粒來。那落在好土裡的，就是人聽了道，持守在誠實善良的心裡，並且忍耐著結實。沒有人點燈用器皿蓋上，或放在床底下，乃是放在燈臺上，叫進來的人看見亮光。因為掩藏的事沒有不顯出來的；隱瞞的事沒有不露出來被人知道的。所以，你們應當小心怎樣聽；因為凡有的，還要加給他；凡沒有的，連他自以為有的，也要奪去。

弟兄姊妹，平安！

撒種的比喻被稱為「比喻中的比喻」，可見它的重要。當主耶穌講完這個比喻，門徒問祂這個比喻是什麼意思？主就親自解釋了，並在祂解釋的裡面，把比喻的重點說出來了。

這個比喻的重點，直接指出了它的主軸，就是要認識什麼叫做「道」。也要我們每一個認識神、成為神兒女、追求神的人，在人生中追求這個道、活出這個道；並在我們的生活、工作、家庭中，在道裡頭彼此建立。

這段聖經清楚的告訴我們，當我們追求的日子裡，是要付出一些代價的。天國是努力的人進入的，而這持續的努力，我們靠著自己不一定能夠完成，全然是神的恩典。

種子就是神的道

今天我要從三方面來分享這一段經文，第一要講的是「種子」。主耶穌用這個例子，就是要選一個生活中的東西，希望門徒能夠聽懂，所以祂用種子來比喻道；這是祂自己的解釋，祂說種子就是神的道。

種子有一些特點，種子很小，但是它有生命，會成長。種子會活、也會死，農夫在一片田裡撒種，他撒的不會百分之百都成長，能夠長個百分之九十就很了不起了。有一些死掉，有一些長得不太好，有一些長得還不錯。撒種目的是希望種子撒出去之後，它能夠成長。種子可能會活，可能會死，可能會半死不活，可能會活了又死。

主人在田裡撒了種子，他覺得今年雨水不夠、風災太厲害，收成一定不好，他很失望。過了幾個禮拜他回到田裡一看，咦？雖然死了很多，但是又有一些活

過來了，這就是種子。

種子還有一個特點，在這段聖經裡面，或者這是果樹的種子，是會結果子的。從撒種到結出果子、果子能吃，這段路是一個相當的過程。我覺得主耶穌在這裡特別強調了一個點，就是種子在成長過程裡面，深深受環境的影響。主特別強調這個點，神的道如同種子，要種在每個聽道的人心中。這道在我們心中，日漸成長，成長需要時間、需要過程，千萬不可揠苗助長，否則很快會死掉。

但是在我們的生活環境中，我們內心的種子(神的道)，確實會受到環境的衝擊與影響，是無可避免的。

認識這道

第二，是「道」，在整本聖經中，道是很重要的一個字，很難解釋。其實「道」不是一個字，也不僅是一件事，應當說是整本聖經中，從神創造以來的一個持久、不變、永恆的真理。

主耶穌講的很清楚，我們要認識這個道，認識道和我們生活的關係，在生活中、在永恆的裡面，我們與這個道之間應有的連結。我們真是應當花一些時間，來認識這個道。

如果你今天第一次來到教會，第一次聽講道，聽到我們說「要看重、要認識這個道」，你是有福的，你可以開始追求這一件事。對弟兄姊妹來講，無論你信主的日子多久，你在教會裡面，我覺得教會有一個很重大的責任，就是要忠心教導眾弟兄姊妹們，學習這道。

守住這道

教會的傳道人、長老，被神託付來帶領和治理教會、負責的人，在聖經的角度和啟示裡面告訴我們，我們是「被託付，要守住這道」的人，守住這純正的教訓。

在保羅的一生，傳道的生涯裡面，他面對許多的困難，但在他一生的最後，他所強調的，對提摩太、提多、對以弗所教會的長老和初代教會、啟示錄的七個教會，所強調的，是要「持守這純正的教訓」。

那是一個有規範的，很嚴肅的事情。歷世歷代以來，從初代教會到今天，有很多「聰明」的人，對這個道總是有「聰明」的、偏差的解釋，用人的方法、用人自以為的聰明來解釋這個道，他們以為不一定要從神的角度來出發。

其實這個道、這個種子，是從神來的。當人用自己的方法解釋這道，這道就會有所偏差，而這偏差又教導以後，就成為初代教會直到今天所謂的「異端」。教會的工人、傳道人和長老，被託付要守住純正的教訓，這是一切真理的核心，是很嚴肅的。

仇敵的破壞

另一方面，在主耶穌解釋這個比喻的裡面，也很清楚的告訴我們，仇敵要破壞，要將人心中的道奪走。當人領受了道以後，在我們的裡頭會有爭戰。這個爭戰從亞當的時候就開始，我們對什麼是善、什麼是惡、什麼是真理、什麼不是真理，有時候我們是可以明白的，可是裡頭的肉體、邪情私慾、仇敵的攪擾，讓我

們內心常常在交戰。

在交戰中，得勝的往往不太多。在主耶穌所講四種情況中，有三種情況都是失敗，唯獨第四種是成功的。仇敵就是要攻擊我們，而且這個攻擊不只一次，而是不斷、持續、恆久的，其實撒但是超級有耐心的。

牠用什麼方法？牠叫人聽到這個道就忽略它。有時候我們不看重、輕忽一件事情，其實損失很大。甚至有人聽道，心裡藐視這個道，看不起；這是很嚴肅、很可怕的。或者，撒但叫我們聽到這個道以後，就隨便、暫時應付一下。或者，牠讓我們聽到這個道以後，在裡頭有爭戰，用世上的思慮和煩惱，今生的錢財和宴樂，來挑戰我們的價值觀。

仇敵用奪取、擠壓的方式，叫我們不看重道，把道從我們生命中取走，不要它長大。

不看重道

舊約裡有一人叫以掃，是雅各的哥哥，他是亞伯拉罕的孫子、以撒的長子，雙胞胎的哥哥。他失去了長子的名分，因為聖經說他「輕看長子的名分」，他忽略這一件事情。舊約有另外一個人，也是長子，叫做該隱。當他和弟弟獻祭的時候，他每次獻祭都是應付式的。

新約裡有一個少年財主官，非常優秀，可是他的心卻被世上的思慮煩惱和錢財宴樂所綑綁。**忽略、應付、擠壓，使我們失去對道的認識和持守。**可是，感謝神，聖經說，那心中誠實、善良、忍耐的人，就蒙恩了。(路八 15)

「誠實、善良、忍耐」，是指我們對道有著單一、單純的信心，願意相信。弟兄姊妹信主了，我們對這道認識了多少？我們渴慕認識嗎？

追求這道

在路加福音以外，路加醫師還寫了使徒行傳。他認真的查考，把歷史寫下來。在使徒行傳十七章有一節經文，非常寶貴，是講到在帖撒羅尼迦旁邊有一個小地方，叫做庇哩亞。經文說：「(庇哩亞)這個地方的人賢於帖撒羅尼迦的人，甘心領受這道，天天查考聖經，要曉得這道是與不是。」(徒十七 11)

保羅傳福音到希臘，來到帖撒羅尼迦、哥林多、雅典、許多地方。他也經過了一個小小的地方，叫做庇哩亞。奇妙的是，庇哩亞的人聽了這道以後，他們就打開心，領受這道。

領受是信心，是恩典；而庇哩亞的人不只是領受，聽一次、兩次，他們查考、天天查考聖經，「要曉得這道是與不是」。他們追求這道，對道是認真的，他們查考這個道，要曉得它對在哪裡，寶貴在哪裡，奇妙在哪裡，能力在哪裡。

這一些人真的這樣子追求下去了，這實在是一個好榜樣。今天很多時候，我們是信耶穌、信上帝，但是對這個道，我們的認識，到底有多少？

持守所聽的道

第三，主耶穌的這個比喻，除了講到種子就是道，講到仇敵的攻擊，人要怎樣能夠蒙福呢？有一個重要的關鍵，就是「持守」，持守所聽的道。持守是在裡面的，我們今天會碰到很多困難、挑戰，包括世上的誘惑、思慮、煩惱、宴樂、

錢財，可能還更多。當引誘、挑戰來的時候，我們心中有沒有定意呢？

對這個道，如果我是認識、有把握、肯定、清楚的，我就阿們，否則我會搖擺。這人說這個，我聽一點，那人說那個，我聽一點，以致心中有很多問題。有問題是好的，就怕你不感覺是有問題；有問題就去找答案，不怕有問題，就怕你有問題卻不去尋求答案。

有的人信主，對真理認識清楚、對這個道渴慕、認識得比較清楚，可能他有一堆問題，然後他去找答案，解決他的問題。我覺得保羅是一個很會挑問題的人，所以他成為神的使徒以後，他把自己的問題，以及許多人的問題都寫下來，解答了這些的問題。

持守在我們的心裡，這不是一個短暫的事，乃是一生的事，持守是從信心來持守的。羅馬書告訴我們，這是「本於信，以致於信」，這信是一個持續進行、不停止，直到永遠的一件事。信心不是選擇的，我對神的信心、對道的認識，不是自我的選擇。不是今天神做這件事我信，做那件事我不信。信，是持續的，他會「像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾。凡他所做的盡都順利。」(詩一 3)

道與神同在

我們用一些經文來思想，我們要持守的這個道：

我將你的話藏在心裡，免得我得罪你。(詩一一九 11)

你的話是我腳前的燈，是我路上的光。(詩一一九 105)

這些經文很寶貴，我們要對這個道有更多的認識，而且要持守。這道是在神的創造裡面，在舊約中，這道是在律法裡面，在新約中，是在主耶穌基督的教訓，和保羅對福音的詮釋裡面；在生活中，這道是在信心裡面，在盼望裡面，更是在愛裡面。

太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在。萬物是藉著祂造的…生命在祂裡頭，這生命就是人的光。(約一 1-4)

那光是真光，照亮一切生在世上的人。(約一 9)

道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過祂的榮光，正是父獨生子的榮光。(約一 14)

主耶穌自己解釋說，這種子就是道，祂要我們認識這道，追求這道，以這道來引領我們走一生的道路。有人問，道是什麼？道是道路，道是道理，道是道德，我想都對，但這只是聖經啟示的道的非常少的部份。

「太初有道，道與神同在。」

我們一起禱告：

父啊，求你將那賜人智慧和啟示的靈賜給我們，開通我們的心靈，叫我們真的認識你，真的認識這道，也願意追求這道。

主我們讚美感謝你，耶穌是道路、真理、生命，藉著祂可以到你那裡去。主

啊，求你繼續引領我們、賜恩典給我們，叫我們來認識這道，也願意追求這道。
奉耶穌基督的名禱告，阿們！

(林玉茵整理)